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Nordland fylkeskommune har mottatt til uttalelse søknad om gjenoppbygging av kjellerbu på Skålvær. Fylkeskommunen har tidligere bevilget midler til restaurering av selve kjelleren, som et tilretteleggingstiltak i et statlig sikret friluftsområde. 

Det opplyses i søknaden om at kjelleren er fra begynnelsen av 1800-tallet, og at det tidligere sto en trolig like gammel kjellerbu oppå denne.  Kjellerbua ble sammen med de fleste andre gjenværende bygningene på det gamle handelsstedet ble revet etter at kommunen overtok på 1970-tallet. 

Skålvær Velforening ønsker å gjenoppbygge bua, og hensikten er at den skal gjenreises ”i samme form og stil som det opprinnelige bygget”. Bygningen skal brukes til lagring av diverse utstyr på vinteren, samt som utstillingslokale for en historisk utstilling om stedet på sommeren. Fylkeskommunen ser dette som et positivt tiltak.

Skålvær har de senere år blitt tilrettelagt som friluftsområde og har blitt et attraktivt utfartssted. Vi oppfatter det slik at formidling av stedets historie som tidligere handelssted er en viktig del av tilretteleggingen. I prosjektbeskrivelsen opplyses det om at kjelleren ligger like inntil den gamle hagen, og dagens natur- og kultursti.

Med bakgrunn i stedets historie og ønsket om å formidle denne, har vi følgende merknader til det planlagte gjenoppbyggingsprosjektet:

En rekonstruert bygning vil ha størst verdi dersom den er så nøyaktig lik den opprinnelige som mulig. En gjenreisning bør derfor bygge på dokumentert kunnskap, noe som vi i dette tilfelle forstår  finnes. Like viktig som en mest mulig nøyaktig kopiering av form og uttrykk, vil imidlertid bruk av historisk riktige materialer være. Utstrakt bruk av trykkimpregnert materiale, som trolig er i furu, er derfor uheldig ut fra et bygningsvernfaglig perspektiv. Opplevelsesmessig gir slik type materiale et helt annet inntrykk. Vi ser det som sannsynlig at den opprinnelige bua var bygget med solide materialer av gran. Det anbefales at man søker etter nærmere kunnskap om opprinnelig materialbruk, for å gjenskape også denne viktige dimensjonen ved den opprinnelige bygningen. 

Vi beklager at uttalelsen kommer etter fristen.
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