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Årsmelding for 2011
Tillitsvalgte:

Styret har i meldingsåret 2011 bestått av:

Nils Falch, formann,


Håvard Olsen, nestformann,

Arnt Johansen, sekretær,

Ingvard Johansen, kasserer,

Torgunn Grønnevik, styremedlem,
Jon-Kåre Olufsen, 1. varamedlem, 

Jorunn Meyer, 2. varamedlem,
Revisor har vært Roger Hansen.

Valgkomiteen har bestått av Astrid Ulriksen, Berit Ludvigsen og Finn Grønnevik (leder).

Årsmøte
Årsmøtet ble holdt den 30. mars 2011 om bord på M/S ”Gamle Helgeland”, med bare 8 medlemmer til stede. I anledning av at foreningen fylte 20 år i 2011 var varaordfører Siv Helen Sigerstad og leder for kultursektoren Svein-Harald Carlsen foreningens gjester under årsmøtet. 

Medlemmer
Pr. 31.12.2011 hadde foreningen 125 medlemmer. Ved forrige årsskifte hadde forening​en 111 medlemmer. 

Årlig medlemskontingent for voksen og barn er henholdsvis kr 75,- og kr 30,-.

Møter
Det har siden siste årsmøte vært avholdt 4 styremøter og behandlet ca. 30 forskjellige saker. Formannen har også vært leder av styret i Skålvær Friluftsområde, og har i den forbindelse hatt mye kontakt med Alstahaug kommune og kirkekontoret. 
Årsmeldingen dekker foreningens aktiviteter mellom årsmøtene, mens regnskapet følger kalenderåret.
Gjennomførte tiltak 2011
Kjeller og Kjellerbu
Fylkeskommunen bevilget kr 150.000,- (statlige midler) til restaurering av gårds-kjelleren, som var i ferd med å rase sammen. Den faglige delen av arbeidene ble utføret av Espen Marthinsen og Kari Pekkala, mens noen av foreningens medlemmer bidro med an​skaffelse av materialer, håndlanging, innkvartering, for- og etterarbeider.

Oppå kjelleren var det opprinnelig bygget et redskapshus, i dagligtale kalt Kjellerbua, som dannet den egentlige beskyttelsen mot vær og vind. Denne hadde blitt revet tidlig på 70-tallet. I stedet for å bygge et eget tak over kjelleren, valgte foreningen å gjenreise dette huset. Fylkeskommunen stilte opp med et bidrag på kr 40.000,-, og prosjektet ble utført på dugnad av foreningens medlemmer.

Prosjektet er på det nærmeste gjennomført, montering av vinduer og legging av gulv og påføring av ett strøk maling utvendig gjenstår. De totale kostnadene beløper seg til ca. kr 207.000,-, (materialer og kjøpte tjenester minus refundert mva.). I tillegg kommer verdi av dugnadsinnsats. Differansen mellom uttellingene og innvilget tilskudd dekkes av Skålvær Friluftsområde (SF). 
Kirken
I løpet av sommeren har medlemmene skrapt og malt sørøstre vegg på skipet.
Hagen
Østre del av hagegjerdet ble opprettet og stikkelsbærtrærne som vokste på utsiden/østsiden av gjerdet ble fjernet.

Kaihus
Vestveggen ble malt ett strøk.
Stien
Veiviseren på Hundtuva ble rengjort, pusset og malt. 
Nettsted og informasjon
Nettsted ble designet og satt i drift den 7. februar 2011. Ved årsskiftet -11/-12 hadde stedet hatt ca. 9.500 besøk. Så langt har tilbakemeldingene vært positive, men vi hadde kanskje ventet flere bidrag i form av tekst og bilder. På nettstedet har vi også solgt annonse​plass, noe som har innbrakt kr 2.500,-.
Foreningen har også produsert en enklere papirversjon myntet på de medlemmene som ikke har internett. Det har blitt utgitt to slike papirutgaver.
Sammen med Alstahaug kommune har foreningen redigert og produsert en ny Skålvær​brosjyre. Denne er distribuert på transportmidler, turistkontorer og andre steder hvor farende folk ferdes.
Skjøtsel
Hagen har blitt ryddet, raket og slått en rekke ganger. Noen av medlemmene har også slått veien fra kaia til kirken, kirkegården og området ved Djupstøa. Kommunen har dekket bensinkostnadene. Det er også felt noen graner på kirkebakken, og kommunen har gitt tillatelse til videre hogst og rydding i dette området.
Arrangementer i 2011 

Som vanlig medvirket foreningen da årets Skålvær​dag gikk av stabelen den 24. juli. M/S ”Gamle Helgeland” kom med 70 passasjerer fra Sandnessjøen. To ungdommer fra ”Kul sommerjobb” bidro med musikk og sang i hagen.

Den 14. august ankom om lag førti vegværinger med M/S ”Kingen”, for å holde guds​tjeneste og se seg litt om på øya. Ingvard Johansen og Milda Hestmark underholdt i hagen. Ved begge anledningene ordnet foreningen med bespisning på tradisjonelt vis.

Den 5. juli var også Nord-norsk Pensjonistskole innom Skålvær, før de fortsatte nordover i øyan, og foreningen stilte opp med guiding og bespisning..

Vi har også tatt i mot gjester fra Båtmessa i Sandnessjøen, Tømmervika Opplevelses​senter, Norsk Brannbefalslag og noen mindre grupper.
Økonomi
Også i 2011 ble det avviklet et lotteri hvor utbyttet gikk til foreningskassa. Det var lagt ut 10.000 lodd og alle ble solgt. Slipen Mekaniske, Mathisen Drift, Veolia, Helgeland Synssenter og flere medlemmer bidro med gevinster.  

Foreningen fikk kr 3.000,-  i kulturmidler fra Alstahaug kommune. Fra Norsk Tipping mottok foreningen Grasrotmidler med kr 6.704,45. Dette gjelder siste tertial 2010 og de to første tertial i 2011. 24 – 25 personer har styrt sin Grasrotandel til foreningen.
I samråd med revisor har vi valgt å endre regnskapsrutinene litt. Dette innebærer at an​skaffelser av varige verdier under kr 15.000,- kostnadsføres, i stedet for å avskrives over flere år. Dessuten har vi innført noen flere konti slik at medlemmene får bedre forståelse av regnskapet. 
Andre saker 

Samferdsel
Etter henvendelse fra foreningen fikk man I 2011 til en ordning med anløp av Skålvær i forbindelse med bevegelige helligdager. Når det gjelder 2012 er saken tatt opp med trafikk​selskapet som i sin tur vil avklare dette med fylkeskommunen. Vi hadde håpet at man kunne få til en mer permanent ordning, for å unngå de årvisse diskusjonene.

Herøy kommune har på nytt satt i gang en prosess som tar sikte på omlegging av hurtig​båtruten som bl.a. betjener Skålvær. Styret vil følge opp saken.  

Vanntilførsel
Høsten 2009 tok foreningen opp spørsmålet om å legge ledning for kommunalt vann fra Hestøysund til Skålvær. Saken er fulgt opp gjennom møter med ”vannetaten” og kart​legging av trase for ledning både på sjø og land. Kommunen arbeider nå med 

Hovedplan for vann. Der er dette prosjektet er nevnt med - ”Innspillet fra Skålvær vel​forening vil være gjenstand for vurdering ved rullering av hovedplan vann.”
I flg. framdriftsplanen skulle planarbeidet avsluttes med politisk behandling i mai/juni 2012, men på grunn av flere store/kompliserte saker har prosessen blitt noe forsinket. 
Foreningen har signalisert at den vil bidra økonomisk i prosjektet, i tillegg til de gebyrer den enkelte huseier må dekke.
Byggeskikkveileder
Fra kommunen har vi fått signaler om en mulig oppmyking av byggeforbudet på kommunal grunn på Skålvær. For å kunne gå videre med en slik tanke ble foreningen forspurt om å bidra med forslag til momenter i kjøreregler for hvor slik bebyggelse kunne legges og hvilke krav man burde stille til utforming for å ivareta byggetradisjon og miljø. Slike regler, ofte kalt byggeskikkveileder, kan også bli lagt til grunn ved bygging på privat grunn. Et utspill fra foreningen er styrebehandlet og vil bli sendt til kommunen for videre be​handling.

Forvaltningsplan
Direktoratet for Naturforvaltning (DN) legger opp til en ordning hvor eierne av statlig sikrede friluftsområder skal legge en femårlig plan (2013 – 2018) for tiltak som ønskes gjennomført i området. DN oppfordrer også til å utarbeide forvaltningsplaner etter en be​stemt mal. Foreningens styre har gitt innspill til oppdatering av forvaltningsplanen og fore​slått en rekke tiltak. Av foreslåtte tiltak nevnes i uprioritert rekkefølge – utlegging av flytebrygge, fjerning av granskog og kratt, fjerne restene av fjøsbygningen, bygge miniland (modell av sentralt område med bygninger fra hundre år tilbake) og restaurere hagen. 

Foreningens forslag til oppdatert plan er nå behandlet i styret for SF, hvor foreningens forslag ble godtatt, med tilføyelse av framføring av kommunalt vann til kaiområdet (forut​satt at det blir lagt vann til Skålvær). 

Deretter skal antagelig planen forelegges formannskapet før den sendes til fylkes​mannen for godkjennelse av form og innhold. Slik godkjennelse gir ikke automatisk til​deling av midler til prosjekter, men er nærmest en betingelse for å få tilskudd.

Mulige prosjekter 2012

Styret foreslår at følgende prosjekter gjennomføres;

- fullføre kjellerbu/kjeller,

- fortsette skraping og maling av kirke,

- delta ved kulturelle og andre arrangementer,

- foreta skjøtsel/stell av hage, kirkegård og veier/stier,

- rengjøre/spyle og smøre/impregnere kaia,

- forarbeide og montere fugleavviser på lysmaster på kaia,

- foreta oppsamling/rydding etter vinterens storm og storflo.

Til slutt kan nevnes at det arbeides med planer om å legge ett av vårens formannskaps​møter til Skålvær. Styret har valgt en komité som vil ta seg av de praktiske sidene. 

Skålvær Friluftsområde (SF) 

Styret ble opprettet av kommunen 1997, og er et samarbeidsorgan mellom kommunen, kirken og velforeningen. Kort sagt er styret oppgave å samordne private og offentlige interesser og aktiviteter for Skålvær Friluftsområde. Skålvær Friluftsområde har inntekt fra trafikkselskapets bruk av kaia og dekker anskaffelser, vedlikeholdskostnader og egenandeler ved tiltak hvor fylke og/eller stat gir tilskudd. Foreningens formann er leder styret.

Sandnessjøen, den 6. mars 2012.

For styret - Nils Falch.

