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Nyhetsbrev fra Skålvær                       Nr 05    Desember 2014
Dette er femte nyhetsbrev etter at Skålvær velforening åpnet nettside 7. februar 2011. Denne form for informasjon på papir sendes til de som har varslet at de ikke bruker internett som informasjonskilde. Vi anbefaler likevel at dere tar en titt på nettsidene når dere besøker slekt eller venner som har internett for hånden. Be dem slå opp www.skålværvel.no
Det var ingen utsending av nyheter på papir i første halvår. På årsmøtet ble styret gjenvalgt, eneste endring var at vi fikk inn Jon Vestvik som andre varamann. Styrets arbeid har stort sett holdt samme kurs som tidligere. Etter at kjellerbua var fullført har oppmerksomheten vært mer rettet mot prosjekt flytebrygge. Det har også vært en del press fra foreningen for å få satt i gang fjerning av gran på Skålvær. Mot slutten av året kom alvorlige signaler fra Nordland fylke om kutt i hurtigbåtruter i hele Nordland. Dette kommer vi tilbake til senere i dette brevet.
Her er de viktigste nyhetene fra Skålvær dette året:

------------------------------------------------------------------------------------------
Vårdugnad
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  Foto: Nils Falch
Informasjonsplakatene på kaia er nå fornyet, med  justert  tekst. Plakaten med  turkartet vil bli fornyet ved en senere anledning. I naturstien er det kommet opp en del nye veivisere. I hagen det raket opp, bærtrærne beskåret, og en gammel selje som hadde endt sine dager er fjernet. Det samme er tilfelle med tørre grener fra større trær.
Det er produsert 10 bord til bruk i Kjellerbua. Det gir plass til ca. 80 personer.
------------------------------------------------------------------------------------------ 
Nettsiden stadig mer besøkt

For tredje år på rad har nettsiden www.skålværvel.no  hatt betydelig økt trafikk. Særlig gamle bilder er populært.
Mange fant veien til Skålvær
Det flotte sommerværet medvirket til at mange fikk oppleve Skålvær fra sin beste side sommeren 2014.
Pensjonister
Den 1. juli hadde Skålvær cruiseturister i regi av Nord-Norsk pensjonistskole på besøk. Skålvær var første stopp før turen gikk videre til Herøy og Dønna. Det ble servert kaffe og vafler, pluss guiding. Dessuten overrasket Ingvard med viser av Emelius Mathisen og Henrik Jensen, noe de besøkende, 27 turister og 2 reiseledere, satte stor pris på.
30 kajakker på en gang
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Foto: Nils Falch

I kveldingen den 1. august dukket det opp 30 padlere fra Oslo kajakklubb på Skålvær. Med utgangspunkt på Dønna hadde de padlet gjennom Herøy til Tåvær, hvor de hadde tilbragt to netter. Noen hadde tatt en avstikker til sentrale strøk på Vega. Natt til fredag hadde blitt noe fuktig og vindfull, så det var en litt hutrende gjeng som søkte havn i Skålvær, noe som visstnok ikke var med i planen.
Lørdagen opprant med sol fra skyfri himmel. Og etter hvert som gjestene igjen hadde blitt tørre og varme, priste de Helgelandsnaturen. Noen tok en dukkert ved kaia, og lovet å komme igjen ved en senere anledning. Før de fortsatte til Brasøy dannet de flåte i sundet, og en av lederne demonstrerte eskimorulle.

Utpå ettermiddagen, etter at oslofolkene hadde forlatt oss, dukket det opp åtte padlende svensker fra Värmland. De hadde avsatt en uke på Helgelandskysten. Oppholdet på Skålvær ble av kortere varighet, men de fikk med seg en runde på haugen og i kirken, før de forsvant bak holmer og skjær. Som om ikke det var nok, ankom til sist to vestlendinger som fant seg telt- og båtplass på neset.
Slektshistorielaget Alost

Slektshistorielaget Alost, med hovedkvarter i Sandnessjøen, var torsdag 21. august på besøk i Skålvær. De var supplert med noen lærer- og telepensjonister, tilsammen 26 personer, pluss to fra egen forening. Før ankomst hadde deltakerne reist hele ruten gjennom Herøystedene og til Vega, med repetisjon av Sandvær, Husvær og Brasøy før ankomst Skålvær kl 11.55. For noen av deltakerne var det første gang med denne ruten. Med blikkstille på sjøen ble det en ren paradetur gjennom øyriket.

Vel i land i Skålvær var det en kort gjennomgang av dagens program før medbrakt fiskesuppe ble servert i Hagen.
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  Foto: Arnt Johansen
Nils Falch hadde som vanlig ved slike anledninger lagt opp til flere lengre eller kortere foredrag på forskjellige punkter. Den lengste og mest detaljerte historietimen foregikk i kirken. Videre bar det opp på Hundtuva for en oversikt over den lokale geografien, og deretter ut til Dammen, og en orientering om tidligere tiders bruk og om restaureringen som har foregått. Ettersom tidsplanen holdt på å ryke, måtte følget snu og sett kursen mot det sentrale gårdsområdet igjen, der det ventet vafler på Kjellerbua, og to-tre korte foredrag om kjeller, gårdsområde, og alle de bygninger som ikke finnes lenger.

Før hjemreise kl 17.00 ble det også en stund med utstilling i naustet til Nils. Vår lokale trubadur Ingvard underholdt med et utvalg viser av Emelius i Kvalholmen både på Naustet og på Kjellerbua. De besøkende uttrykte stor tilfredshet med måten de ble mottatt på.
Skålværdag og kirkejubileum

Årets sommergudstjeneste og tradisjonell Skålværdag ble arrangert 20. juli. "Gamle Helgeland" kom med 70 passasjerer, og en skyssbåt fra Vega med 21 ombord. I tillegg en rekke private småbåter. En flott dag med kirkejubileum. Og ganske sikkert den varmeste kirkesøndagen de siste 20 år.
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Fortsetter neste side
Skålværdagen - fortsatt fra forrige side
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Noen bilder fra Skålværdagen. Forrige side: Passasjerene kommer i land fra «Gamle Helgeland». Til høyre: Gunhiild Falch tenner lysene i anledning kirkens 125 års markering. Videre to prester: Til venstre vikarprest Knut Osvald Heie Ertzeid sammen med sokneprest Einar Bach Skomsvoll.  Til høyre musikk i Hagen ved Lokal Blæst Kvartett.  Nederst: De fleste søkte til skyggen under de store trærne i Skålværhagen denne varme julidagen.
Bildene er tatt av Steinbjørn Mentzoni og Astrid Ulriksen.
------------------------------------------------------------------------------------------ 

Skålvær med i TellTur

Foruten de store gruppene som er nevnt har det nesten daglig vært besøkende fra fjern og nær på Skålvær. Det vil føre for  langt å nevne alle.

Men et nytt tiltak kan være med å trekke enda flere besøkende. TellTur er en applikasjon for elektronisk turregistrering som er utviklet i samarbeid mellom Friluftsrådenes Landsforbund. Målet i Skålvær er plassert ved veiviseren på Hundtua, nord for kirken. I tillegg til den registreringen som er angitt på plakaten ved turmålet må vedkommende notere dato og navn i gjesteboka som ligger i postkassen.
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Visste du dette?
Det har foregått leting etter malm i Skålværområdet.
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På Slåtterøya finner man utsprengte groper der det ble tatt prøver av berggrunnen. Foto: Nils Falch.
Nærmest ved en tilfeldighet ble det oppdaget at et vanlig magnetkompass oppførte seg underlig oppe på Hundtua, og det kan ha sin naturlige forklaring.

 

Flere steder ute i øyan ble det på 1800-tallet foretatt leting etter mineraler. På Slåtterøya, nord av Skålvær, er der tydelige spor etter denne letevirksomheten. I Norges Geologiske Undersøkelsers rapport heter det blant annet:

 

"Paa Slaaterøy har der vært skjerpet (gravd eller sprengt for å finne malm) på magnetitt: Sammen med jernmalm opptræder svovelkis og litt kobberkis. Forekomsten synes saavidt lovende, at den fortjener en nærmere undersøkelse."
  

På vestsiden av Tåvær ble det også lett etter malm, men resultatet var heller magert. Og i 1862-1870 ble det tatt ut svovelkis på Buøya vest for Austbø.
------------------------------------------------------------------------------------------ 

Flere bord innkjøpt
Innen neste sesong vil det bli anskaffet 6 nye hagebord. Disse vil bli utplassert ved Kjellerbua, på neset ved Djupstøa og noen finner kanskje veien vestpå øya.

Tidligere har velforeningen produsert bordene, men denne gangen er de bestilt fra HIAS, Sandnessjøen. For å redusere fraktkostnadene leveres borden flatpakket. Så blir det opp til de nevenyttige å foreta monteringen.

Opprensking i Dammen
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 Foto: Nils Falch
Etter at dammen i løpet av flere ti-år praktisk talt hadde grodd igjen, ble det foretatt en storopprensking i 2009. Den gang skjedde jobben ved hjelp av gravemaskin og pumper. Denne gangen måtte man ty til mer manuelle metoder, med et lite innslag av nytenkning.

For å få vann og bunnslam ut av dammen rigget vi opp en hevert på drøyt hundre meter. Det var en del plunder før man fikk den til å funke, men da vannet var ute måtte man til med trillebår og spade for å få røtter, gress og slam opp på bredden. 
---------------------------------------------------------------------------------------------
Trekning lotteri

Også i år har det vært sommerlotteri. Her er trekningslisten.

Gevinst




Vinner

Redningsvest - oppblåsbar 


Karen Larsen, Karmøy

Rundreise S.sjøen/Træna for 2 pers. 
Anna Pedersen, Brønnøysund

2 stk. Vegglampe - innendørs 

Tor Erik Rønne, Leksvi

Utelykt 




Grete og Stig Christensen, Skutvik

Selbuvotter 




Reidun og Ivar Ditlevsen, Brønnøysund

Førstehjelpspakke 



Ranveig Jensen, Sandnessjøen

Pledd 





Dagfinn Ingvard Johansen, Sandnessjøen

Bag 





Ove Ness, Sandnessjøen

Knivblokk m/kniver 



Kirsten Steinholt, Sandnessjøen

Dagstursekk 




Elin Blomsø, Sandnessjøen

Telysestake 




Mie Karoline Grønnevik Edvardsen, Sandnessjøen
Det er kommet vånd til Skålvær

Det er mange år siden Skålvær var plaget med vånd. Men de som husker 40-50 år tilbake vet hva det vil si når øyene blir invadert med tusener av denne sorten.

Man snakket om vånd-år. Og da kunne det være så ille at bakken var aldeles svart og fri for gras. Det kunne være så mye huller at man trådte gjennom med føttene der det var verst. Og de som hadde potetland eller andre nyttevekster mistet mye av avlingen. Selv om store mengder ble fanget, så det ut til å være av liten nytte. Slik var det gjerne i to år, og så ble all vånd plutselig borte igjen, og alt var som før. Det kunne så gå mange år til neste gang.
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Foto: Arnt Johansen
I det siste har det vært en del vånd på Kilvær og Skogsholmen, og nå i høst har det vært mye vånd på Austbø-Hestøysund. Fra i sent på sommeren har det vært sporadiske tegn også på Skålvær, og på senhøsten ganske mange veier og huller i bakken. Dyrene holder seg nok ganske rolige over vinteren, men det blir spennende å se hva våren bringer. 
---------------------------------------------------------------------------------------------
Dårlig nytt fra Nordland fylke

Strammere fylkesøkonomi har ført til at fylkesrådet har foreslått betydelige kutt i båtrutene langs Nordlandskysten. Noen ruter skal nedlegges, mens det i andre skal fortas 15 % takstøkning, kombinert med kutt. Fra rådets ganske omfattende vedtak siterer vi følgende:

«Det skal foretas en tilpasning av anløpsstrukturen slik at steder uten fast bosetting og/eller som har veg/ferjeforbindelse, ikke lenger får anløp av rutebåt.»

Vedtaket ble behandlet av fylkestinget den 1. desember 2014. Resultatet ble at rutetrafikken ble «fredet» for året 2015. Men situasjonen tilsier at det kan bli alvorlige reduksjoner i rutetilbudet i årene etterpå, hvis ikke kystkområdene får mer penger til samferdsel.

Skålvær velforening har har sendt brev til kommunen, med kopi til ordfører og en del fylkestingsrepresentanter. Der har vi gjort oppmerksom på konsekvensene, og anmodet kommunen om å medvirke til at fylkespolitikerne kommer inn på et mer konstruktivt spor.
Ingen vannledning til Skålvær
I 2009 tok vi opp med kommunen spørsmålet om å føre fram vann til Skålvær. På vårens møte i Planutvalget ble Hovedplan vann behandlet, og det ble bl.a. fattet følgende vedtak:

«Tilknytning av fritidsbebyggelse - Kostnader for fremføring av kommunal vannledning samt tilknytning skal belastes eier av fritidsbolig. Dvs. ikke finansieres ved hjelp av økt vanngebyr for øvrige abonnenter. Det betales tilknytningsgebyr etter gjeldende regelverk.»

Kommunestyret vedtok Planutvalgets innstilling i møte 21. mai, og dermed må vi fastslå at fire års arbeid med saken har vært bortkastet. Dersom ca ti huseiere skal dele prisen for utbyggingen, kommer nok prisen til å ligge langt over det noen vil betale. Dermed må de som trenger mer og bedre vann sannsynligvis finne egne løsninger. Det være seg bedre brønn, oppsamling av regnvann, evt avsalting.
--------------------------------------------------------------------------------------------- Annet fra styret
På velforeningens styremøte den 3. november ble det bestemt at den skal gi økonomisk støtte både til hogst av sitkagran og etablering av flytebryggeanlegg. Foreningen bevilger kr 50.000,- til hvert av prosjektene. 
Forutsetingen er at de gjennomføres innen de tidsfrister som er satt i Forvaltningsplan for Skålvær Friluftsområde, dvs. fjerning av gran og kratt er satt til perioden 2013-2017, mens flytebryggen er oppført i 2015. Styret i Skålvær Friluftsområde vil også bidra økonomisk, uten at det er sagt noe konket beløp. Skulle det bli nødvendig å prioritere, vil flytebryggen blir førstevalget. For bryggeanlegget er man nå i sluttfasen med prosjektbeskrivelse og kalkyle som skal brukes videre i prosessen. Det vil bli søkt om offentlig støtte og man vil også se seg om etter andre bidragsytere.
I fjor søkte kommune om statsstøtte til granfjerning, men kalkylen som ble lagt til grunn for søknaden var så beskjeden at det tildelte beløpet på langt nær var nok. Det ble søkt på nytt i år, med korrigert kalkyle, med da fikk man ingen ting, annet enn en hilsen om at man var velkommen til å søke på nytt i 2015.
--------------------------------------------------------------------------------------------- Mot slutten av året
Dermed takker vi for i år. Det neste du hører fra Skålvær forening vil bli innkalling til årsmøte utpå senvinteren. Hittil har det vært lite som kan kalles vintervær på kysten og vi avslutter med et stemningsbilde fra slutten av november, med håp om at vinteren fortsatt viser seg fra en vennlig side.  Foto: Astrid Ulriksen.
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