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Årsmelding for 2012
Tillitsvalgte:

Styret har i meldingsåret 2012 bestått av:

Nils Falch, formann,



Håvard Olsen, nestformann,

Arnt Johansen, sekretær,


Ingvard Johansen, kasserer,

Torgunn Grønnevik, styremedlem,

Jon-Kåre Olufsen, 1. varamedlem, 

Jorunn Meyer, 2. varamedlem,

Revisor har vært Einar Mørch.
Valgkomiteen for 2013 har bestått av Berit Ludvigsen, Kåre Hansen og Finn Grønnevik (leder).

Årsmøte.

Årsmøtet ble holdt den 28. mars 2012 om bord på M/S ”Gamle Helgeland”, med 16 medlemmer til stede. Etter møtet fortalte historiker Kåre Hansen om sitt arbeid med Herøy kommunes historie, og de utfordringer man står overfor ved et slikt prosjekt. 

Medlemmer.

I 2012 hadde foreningen 125 medlemmer, det samme som i 2011. Noen medlemmer har gått ut av foreningen og nye har kommet til. Årlig medlemskontingent for voksen og barn har vært henholdsvis kr 75,- og kr 30,-, - uendret fra 2011.
Møter.

Siden siste årsmøte er det holdt 4 styremøter og behandlet ca. 18 for​skjellige saker. Formannen har hatt en rekke møter, og mer uformelle samtaler, med kommunale etater og kirkekontoret. Han har også deltatt på møte angående utvalgt kultur​landskap og har vært til stede ved ett møte i kommunikasjonsutvalget.

Årsmelding.

Årsmeldingen dekker foreningens drift og aktiviteter mellom årsmøtene, og nevner i korte trekk kjente forhold som berører kommende år. Regnskapet følger kalenderåret. 

Gjennomførte tiltak 2012
Kjeller og Kjellerbu.
Det er montert vinduer, lagt gulv, bygget takrenner og malt siste strøk utvendig. 

Bygget ble brukt ved begge kirkesøndagene, og for tørking og overnatting av padlere. 
Kirken.

I løpet av sommeren har medlemmene skrapt og malt sørøstre vegg på koret.
Kai.

Kaidekket er høytrykkspylt og smurt med to strøk tjæreimpregnering. Det er montert fugleavviser på en av lysmastene. Foreningen har laget og satt opp skap for to brann​slukningsapparater utvendig på kaihuset, og har montert ett apparat i Kjellerbua. Skålvær Friluftsområde har dekket materialkostnadene.. 
Oppsamling/rydding etter storm og storflo.

Etter stormen Berit senhøstes 2011 ble det på forsommeren samlet opp søppel (hoved​saklig plast og annet lite nedbrytbart materiale). Dette ble sendt til Sandnes​sjøen for deponering. Skålvær Friluftsområde dekket kostnadene ved transport og deponering.
Skjøtsel/stell av hage, kirkegård og veier/stier,
Hagen har blitt ryddet, raket og slått en rekke ganger. Noen av medlemmene har også slått veien fra kaia forbi kirken og videre til veiviseren, kirkegården og området ved Kjellerbua/Djupstøa. Fra Skålvær Friluftsområde har foreningen fått kr 2.000,- for denne jobben. Det har blitt felt graner og foretatt opprydding på kirkebakken.

Nettsted og informasjon.
Etter to års drift har stedet hatt ca. 23500 besøk. Foreningen har også produsert en enk​lere papirversjon myntet på de medlemmene som ikke har internett. Under Galleri har vi nå lagt ut noen bilder fra ”gamle dager”, og vi er interesserte i bidrag fra medlemmer og andre. 
Arrangementer i 2012. 

Den 24. juni ankom ca. tjue vegværinger med M/S ”Kingen”, for å holde guds​tjeneste og se seg litt om på øya. Ingvard Johansen og Milda Hestmark underholdt i Kjeller​bua. 
Som vanlig medvirket foreningen da årets Skålvær​dag gikk av stabelen den 15. juli. 
M/S ”Gamle Helgeland” kom med ca. 40 passasjerer fra Sandnessjøen. Ingvard Johansen, Kjell Flatøy og Sverre Rattsø bidro med musikk og sang i Kjellerbua.

Ved begge anledningene ordnet foreningen med bespisning på tradisjonelt vis.

Et heller dårlig sommervær bidro til at der ikke var så god oppslutning om arrange​mentene og besøkene for øvrig som tidligere år.

Økonomi.
Også i 2012 ble det avviklet et lotteri hvor utbyttet gikk til foreningskassa. Det var lagt ut 10.000 lodd og alle ble solgt. Slipen Mekaniske, Mathisen Drift, Boreal, Helgeland Syns​senter, Helgelandskraft og flere medlemmer bidro med gevinster.  

Foreningen fikk kr 3.000,- i kulturmidler fra Alstahaug kommune, og kr 9.511,85 i Grasrotmidler fra  Norsk Tipping. Ved årsskiftet var der 31 personer som styrte sin Grasrotandel til foreningen. 
Mot slutten av året mottok foreningen, noe uventet, kr 5.000,- fra Telenor, noe som i utgangspunktet skal gå til vedlikehold av kai og kultur-/natursti. På nettstedet er det også i 2012 solgt annonse​plass, noe som har innbrakt kr 2.500,-, for 2013 er det solgt enda en annonseplass.
Andre saker 

Formannskapsmøte.

Den 21. august ble det avholdt formannskapsmøte på Skålvær, antagelig for første gang på mange ti-år. Der var ingen Skålvær-saker på sakslisten, men deltakerne og tilhørerne fikk en guidet runde gjennom de sentrale og mer perifere områder på øya. Fra foreningens side ble det orientert om saker av spesiell viktighet - fjerning av granskog, sikker samferdsel og vanntilførsel. 

Samferdsel.

Med Herøy kommune i førersetet ble det tidlig 2012 på nytt satt i gang en prosess som tar sikte på omlegging av hurtig​båtruten. Foreningen har kommentert de forskjellige rute​skissene, med det klare budskap at man ikke vil akseptere et dårligere rutetilbud enn det man har i dag. I midten av februar 2013 kom der et nytt ruteforslag til uttalelse, denne gangen fra fylkeskommunen. Forslaget fanget opp en del av våre tidligere kommentarer, men hadde fortsatt sine svakheter. Det nye forslaget er nå kommentert, og hvis våre synspunkter blir tatt til følge vil Skålvær få et vesentlig bedre rutetilbud enn det man har i dag.

Også i 2012 tok vi opp med kommunen behovet/ønsket om anløp i forbindelse med be​vegelige helligdager. Saken havnet i en kommunal skuff og ble ikke håndtert før det var for sent.

Vanntilførsel.
Høsten 2009 tok foreningen opp spørsmålet om å legge ledning for kommunalt vann fra Hestøysund til Skålvær. Kommunen arbeider nå med Hovedplan for vann, et arbeid som er noe forsinket, men som ventes ferdig i løpet av første halvår 2013. Av de 15 huseierne på Skålvær har 11 sagt at de vil tegne seg som abonnenter. Foreningen vil finansiere fellesdelen av spredenettet på øya, mens huseierne må bekoste grenledninger til egne hus. Hvis antall abonnenter skulle bli en avgjørende faktor for kommunens gjennom​føring av prosjektet, vil foreningen forskuttere tilknytnings​avgift for to ekstra boliger.
Byggeskikkveileder.

Etter forespørsel fra kommunen utarbeidet vi et forslag til byggeskikkveileder for Skålvær. Da vi spurte om videre behandling av veilederen fikk vi følgende tilbake​melding: 

”Arbeidet som er lagt i byggeskikk og byggeområder vil være et nyttig innspill til rulle​ring av kommunens arealplan. Denne er satt på kartet for rullering og det er denne som legger føringer for bruken av ulike arealer.” Slik rullering skal foretas i løpet av 2014.

Forvaltningsplan.

I 2012 ble forvaltningsplanen for Skålvær oppdatert og det ble lagt inn en del konk​rete prosjekter som skal gjennomføres i perioden 2013 – 2018. Oppdateringen ble ført i pennen foreningens formann, behandlet av foreningens styre og av berørte etater innen kommunen. Planen skal bl.a. danne en del av det mer langsiktige grunnlaget for myndighetenes (statens) bevilgninger. Planen ble sendt til Fylkesmannen som har godkjent den, uten reservasjoner. Gjennomføring av tiltak avhenger fortsatt av statlige bevilgninger. Med utgangspunkt i planen har kommunen søkt om tilskudd til første etappe av granfjerning. Planen er lagt ut på foreningens nettside.

Flytebrygge.

Ett av tiltakene i forvaltningsplanen er etablering av flytebrygge hvor også besøkende kan fortøye. Vi diskuterer en samarbeidsløsning mellom kommunen og de huseierne som ikke har egen sjøtomt. Det arbeides med en ”pakke” som skal be​handles av styret før den eventuelt presenteres for kommunen.
Landskapsmodell.

Et annet tiltak i forvaltningsplanen er bygging av en landskapsmodell av det sentrale området på Skålvær, slik det framsto med bygninger og anlegg omring år 1900. Det arbeides nå med å framskaffe detaljert kartunderlag og informasjon om bygningene..
Mulige prosjekter 2013.

Styret foreslår at følgende prosjekter gjennomføres;

- montere nedløpsrør fra takrenner på kjellerbu,

- fuge frontvegg på kjeller,

- fortsette/fullføre skraping og maling av kirke,

- delta ved kulturelle og andre arrangementer,

- foreta skjøtsel/stell av hage, kirkegård og veier/stier,

- utarbeide en del nye plakater til sti-postene,

- reparere/skifte ut/komplettere veivisere.

- skaffe til veie og montere oppslagstavle på/ved kaihuset.

- delta i forbindelse med evt. framføring av kommunalt vann.

- bygge landskapsmodell.

- prosjektere flytebrygge og sjøhus.

Skålvær Friluftsområde (SF). 

Styret ble opprettet av kommunen 1997, og er et samarbeidsorgan mellom kommunen, kirken og velforeningen. SF har inntekt fra trafikkselskapets bruk av kaia og dekker an​skaffelser, vedlikeholdskostnader og egenandeler ved tiltak hvor fylke og/eller stat gir tilskudd. Foreningens formann er leder for styret i SF. For øvrig be​står styret av sektor​leder kultur Svein-Harald Carlsen og leder for Alstahaug kirkelige fellesråd Nils Arthur Kvalnes.
Sandnessjøen, den 27. februar 2013.
For styret - Nils Falch.

