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Byggeskikker og 

byggeområder 

på Skålvær.

- momenter og vurderinger -

Sandnessjøen, den 14. mars 2012

BAKGRUNN

På et møte den 1. februar 2012 mellom kommunens sektorleder for kultur, skogsjefen og foreningens formann kom skogsjefen inn på at det kanskje ville være mulig å åpne for en begrenset bygging av fritidshus på Skålvær. For å kunne gå inn på en slik vurdering anså hun det som nødvendig å utarbeide en del kjøreregler angående beliggenhet, utforming og miljømessig tilpasning.

I den anledning ville hun gjerne ha innspill fra velforeningen, og det ble avtalt at formannen skulle gå videre med saken overfor foreningens styre, og deretter gi tilbakemelding. 

Styret i Skålvær velforening har nå vurdert henvendelsen. I dette notat vil det gi en del informasjon om stedets bebyggelse i flere tidsperioder, og foreslå egnede steder for ny bebyggelse og spesielle forhold som det bør tas hensyn til ved eventuell oppføring av bygg. 

Under arbeid med denne saken har man ikke hatt noen formell/forpliktende kontakt med private hus-/grunneiere. Når slike områder er nevnt er det mer som en indikasjon på hva som kan være mulig. Selv om flere av foreningens medlemmer har tilknytning til stedet, har vi forsøkt å være objektive i vår framstilling fakta og de utfordringer man kan stå overfor.

DEFINISJON

Med betegnelsen ”Skålvær” menes vi i denne sammenheng alle de øyer som hørte til hovedbruket, den gang der var bare ett bruk. Med ”Heimlandet” menes hovedøya hvor handelsstedet var lokalisert.

TIDLIGERE BEHANDLING

Hovedeiendommen på Skålvær ble overtatt av Alstahaug kommune gjennom en ekspropriasjon tidlig på 1970-tallet. Overtakelsen ble finansiert med statlige midler og eiendommen fikk status som statlig sikret friluftsområde. 

Slik status innebærer en restriktiv holdning til forvaltning og bruk av eiendommen, for eksempel oppføring av ny bebyggelse.

Skålvær velforening har ved flere anledninger anmodet om en oppmyking av forbudet mot bygging på kommunal grunn på Skålvær. I kommuneplanens arealdel for Alstahaug m/kystsone 2006 – 2016 er en rekke anmerkninger til planen referert bl.a. et brev fra foreningen;

”Skålvær velforening 04.12.09.

Foreningen vil gjerne bidra med medvirkning i prosessen. Gjør også oppmerksom på at det kunne vært lagt ut hyttetomter på kommunal grunn og eventuelt tomter for sjøhus/landingsplass.”

Saksbehandlerens kommentarer. ”Velforeningen har ikke vært direkte tilskrevet i denne saken, men føres etter dette opp på adresselista. Det er i forslaget ikke åpnet for ny bebyggelse på Skålvær.”

Det er uklart om kommuneplanens forbud mot ny bebyggelse også gjelder privat eiendom, noe foreningen i så fall stiller seg uforstående til.

At hovedeiendommen nå er et statlig sikret friluftsområde, gir neppe hjemmel til å håndheve samme restriktive praksis på de private eiendommene.
Området Blomsøy/Hestøysund/Skålvær fikk for et par år siden status som utvalgt kulturlandskap. Denne status innebærer en oppfordring, både til offentlige og private eiere, til øket skjøtsel, restaurering av kulturminner, tilrettelegging for besøkende og annen formidling av stedets kulturhistorie. 
Etter hva vi kjenner til inneholder statusen ikke bestemmelser som reduserer grunneiers disposisjonsrett over eiendommen. Fra kommunalt hold har det blitt uttalt at slik status vil kunne gi grunnlag for grønn turisme i dette området. Dette betinger både offentlig og privat engasjement og tilrettelegging for å gjøre stedet interessant som utfartsmål. 

BYGGEAKTIVITET DE SISTE 50 ÅR

På Heimlandet er det siden ca. 1960 og fram til i dag ført opp 2 bolighus, 5 fritidshus og flere uthus på privat grunn. Etter som Skålvær nå er fraflyttet brukes alle bolighus som fritidshus.
I tillegg er det, etter at kommunen overtok hovedeiendommen, oppført tre uthus på kommunal eiendom (kaihus, redskapshus over kjeller og et privat sjøhus på tomt utskilt fra den kommunale eiendommen).

I denne perioden er det også revet noen uthus på de private eiendommene. Med unntak av butikken er alle de gjenværende husene på hovedbruket revet etter at det ble overtatt av kommunen.

Alle disse husene inngår i dag som en naturlig del av bygningsmiljøet på Skålvær. Så vidt vi kjenner til er de ikke til hindre, eller på annen måte med på å begrense bruken av friluftsområdet. I tråd med tradisjon er private eiendommer ikke inngjerdet. Dette gir lett adkomst mellom, og stedvis også over eiendommene. Så lenge de private eiendommene får en rimelig grad av skjøtsel og vedlikehold, kan vi heller ikke se at de har negative konsekvenser for naturmangfoldet på friluftsområdet. Manglende skjøtsel vil kunne få negative konsekvenser også for tilstøtende eiendommer. 
DAGENS BEBYGGELSE

Heimlandet (kommunalt og privat)

På privat grunn er der i dag 16 bolig/fritidshus og flere uthus til forskjellige formål. 

Husmannsplassene under hovedbruket ble ut gjennom første halvdel av 1900-tallet overtatt av beboerne. Disse plassene/småbrukene er i hovedsak bebygget med halvannen etasjes hus. Dessuten er det over en lengre periode bygget boliger i tilnærmet samme stil, og noen enetasjes fritidshus.

I tillegg til sporene etter noen av husene på hovedbruket finnes det hustufter etter husmannsplass ved Ytterlodden og strandsitter på Marithaugen (Røbergstua), begge på kommunal grunn.

For nærmere informasjon om de gamle bygningenes (rundt 1900) beliggenhet henviser vi til bilder i Skålværboka.
Sjåholmen (kommunal).

Ørnøya (privat).
Husmannsplasser - husene er revet. Hustuftene finnes.

Laukholmen (privat).

Husmannsplass hvor husene ble revet, antagelig på 50-tallet. Nytt fritidshus og sjøhus ble bygget omkring 1970.

Måsøya (privat).
Husmannsplass hvor bolighus, fjøs, brygge og naust er i bruk til fritidsformål.

Langøya (privat).

Korsholmen (privat).
Sevøya (privat).
Nye fritidshus – bygd rundt 1970/-80.

Slåtterøya (kommunal).

Brukt til fellesbeite – privat sommerfjøs er revet.

Lysthusøya (kommunal).
Lysthus – er revet.

Andre øyer.

I tillegg til de øyene som en nevnt ovenfor finnes en rekke øyer, i kommunalt og privat eie, som ikke har vært bebygget tidligere. 

Fellestrekk – eksisterende/gammel bebyggelse

Bygningene som en gang tilhørte handelsstedet/hovedbruket var bygget for å dekke spesielle behov.  Det kan synes som at antall, størrelse og plassering i landskapet hadde i seg et element av stormannsgalskap. I sin tur ble dette en stor belastning for eierne, og sammen med samfunnsutviklingen førte dette til handelsstedets forfall og avvikling. 

Neppe noe av dagens hus på Skålvær, nytt eller gammelt, er bygget med spesiell tanke på miljømessig tilpassning, friluftsliv og rekreasjon.  I så måte skiller ikke bebyggelsen på Skålvær seg ut fra det man finner andre steder på kysten. 

Disse ulikhetene til tross, viser det seg å være noen fellestrekk, som kan videreføres ved nybygg.

I dag er der fem hus i tilnærmet Nordlandshus-stil (Heimlandet og Måsøya), noen i noe modifisert utførelse.

Med utgangspunkt i bebyggelsen gjennom de siste 50 - 100 år, kan man nevne noen fellestrekk;

- lav grunnmur dvs. husene var plassert så lavt i terrenget som praktisk mulig,

- stående bordkledning (tømmermanns- og pløyd kledning),

- smårutede vinduer,

- beskjedne takutstikk/overheng,

- taktekking – hovedsakelig tjærepapp, bølgeblikk, eternit og torv,

- saltak,

- farge – hvitt, rødt og oker,

- ingen store tilbygg (verandaer), i noen tilfelle små bislag,

- ingen terrasser,

- ingen dominerende gjerder (med unntak av handelsstedets hage og hovedbygning).

- sjøhus – de fleste i en etasje, på stolper og/eller steinmur.
På en del eldre hus er det i løpet av de siste årene foretatt modernisering som bryter med noen av disse egenskapene (vinduer og terrasser). 

MULIGE OMRÅDER FOR BYGGING AV FRITIDSHUS OG UTHUS.

Generell forutsetning.

Vi forutsetter at ny bebyggelse skal være begrenset (i antall og størrelse) og ikke prege/dominere miljøet, eller legge unødige hindringer for allmennhetens ferdsel og bruk av friluftsområdet. 

Heimlandet

Som utgangspunkt forutsettes at det sentrale området på østsiden av øya, der hovedbebyggelsen til handelsstedet lå, ikke skal bebygges med fritidshus. 
Likedan mener vi at man bør unngå å bygge på den vestre del av øya, dvs. på og vestenfor sletta som kalles Vågen. Dette området framstår i dag som ganske uberørt, med unntak av to gran-teiger.

På kommunal grunn bør man kunne vurdere bygging på følgende områder:

- Marithaugen - inn til tomtegrensen kommunal/privat eiendom mot sør.  I området er det plantet sitkagran som uansett bruk av området, bør fjernes. Her kan det være plass til to – tre fritidshus.

- Kalvhaugen - sørøstsiden. Her kan det være plass til ett fritidshus.

På Heimlandet finnes fem småbruk, hvor det i likhet med hovedbruket, ikke har vært drevet jordbruk på mange tiår. Fra 1970-tallet har disse vært slått/klippet, og ellers stelt som innmark i varierende grad. Denne form for aktivitet har vært økende de siste 20 år.
Dette gjelder:

- Bakken,

- Hansihaugen, (brukes i dag som sauebeite),
- Langneset,

- Mølnhushaugen og 

- Solnes.

På disse eiendommene finnes der, i tillegg til dagens bebyggelse, bygningsrester og hustufter etter sjøhus og andre uthus. Gjenoppføring av hus i disse områdene vil ikke være til sjenanse for noen, forutsatt at man forholder seg til de generelle betingelsene vi har skissert i dette notat. Slik gjenoppbygging vil kunne framstå som en tilbakeføring av det bygningsmiljøet som en gang var. På eiendommene vil det også kunne være andre områder som egner seg godt som byggetomt uten at det legger hindringer eller er til sjenanse. 

Adkomst og sjøtomt.

Flere av huseierne på Heimlandet har ikke egen sjøtomt, noe som skaper en rekke utfordringer for de dette angår. Direktoratet for naturforvaltning forutsetter at det for perioden 2013 -2018 utarbeides en tiltaksplan for statlige sikrede friluftsområder. For dette området er det foreslått utlegging av flytebrygge for besøkende. I umiddelbar nærhet av slik brygge kan det bygges et felles sjøhus for disse huseierne. Vi ser ikke bort fra at det kan lages en avtale mellom kommunen og disse brukerne om tilsyn og vedlikehold av flytebryggen.

På grunn av dybdeforholdene synes området mot Skålværsundet å være den beste plasseringen av et slikt anlegg.

Sjåholmen

Ørnøya

Bebyggelse på/ved disse hustuftene vil kunne skje uten sjenanse for noen.

Slåtterøya

På Slåtterøya ligger en sydvendt strand som egner seg godt som badestrand. 

I de senere år har vi registrert at dette området gjerne benyttes av padlere. Bygging på denne øya vil kunne føre til at potensielle brukere vil kvie seg for å gå i land. Følgelig vil vi anbefale at man ikke bygger på denne øya. 

Lysthusøya

Øya er ganske kupert, med høyspentlinje midt over, og egner seg ikke så godt for bygging av f.eks. fritidshus.

Langøya

Korsholmen
Sevøya

Laukholmen

Måsøya

Disse øyene har allerede bebyggelse som ikke virker dominerende i miljøet. Noen av disse husene er bygget etter at kommunen overtok hovedeiendommen. Vi har ikke vurdert om det er egnet for ytterligere bebyggelse på disse øyene. Hvis man tar hensyn til de generelle forutsetningene, ser vi ingen tungtveiende grunner til å forby slik bebyggelse.

Andre øyer.

Vi har ikke vurdert bygging på disse øyene, men i ser ikke bort fra at noen av disse vil kunne være interessante for fritidsbebyggelse. I så fall vil det være naturlig å legge de generelle forutsetningene til grunn. 

KRAV TIL NY BEBYGGELSE

Selv om man i dag vil ha andre krav til bygningenes standard enn for 50 – 100 år siden, vil det langt på vei være mulig å følge disse tradisjoner uten at det går ut over husenes funksjonalitet og estetikk. Det ligger også som en klar forutsetning at det vil være snakk om et begrenset antall nye bygninger. 

Selv om det er ønskelig med variert byggestil vil hus i Nordlandshus-stil kunne være et godt utgangspunkt, uten at det skal være noen absolutt forutsetning.  

Vi vil her nevne en del momenter som bør vektlegges ved nybygg, i uprioritert rekkefølge:

Beliggenhet og omgivelser

a) - Huset bør legges lavt i terrenget. 
b) - Evt. terrasse bør ligge lavt i terrenget, evt. rekkverk bør være så åpent at konturene av bakenforliggende hus eller terreng kan skimtes gjennom rekkverket.

c) - Huset bør ikke bryte landprofilen i slik grad at det blir for markert i landskapet. Også for hus som bygges på/ved eksisterende hustufter bør det tas lignende hensyn.

d) - Området ved huset bør beplantes for å oppnå kamuflerende effekt.

f) - Evt. gjerde omkring hus/tomt bør ikke være dominerende (f.eks. hvitmalt stakitt).

Bygningskroppen

a) - Huset bør bygges i en etasje, og hvis ønskelig - med mulighet for hems. 
b) - Inngangsparti bør være inntrukket i huskroppen eller arrangert som et bislag eller veranda.

c) - Bordkledningen bør være stående.

Takkonstruksjon

a) - Saltak med takvinkel som bør ligge mellom 22 og 35 grader. 

b) - Taktekking bør være takpapp, stein/skifer, profilerte plater (ikke blank overflate) eller torv.

c) - Takutstikk bør ikke være mer enn ca. 0,5 m, over inngangsparti og solplass kan det være noe større.

Farge

a) - Farge på hus bør være rød, oker eller annen naturfarge. 

b) - Vinduskledninger og staffasje bør ikke ha farge som gir stor kontrast.

Vinduer

a) - Vinduer bør være smårutede.

Krafttilførsel

Strøminntak bør legges i kabel fra nærmeste nåværende stolpe.
Adkomstvei

I den grad det er mulig bør adkomstvei følge terrenget til nærmeste, eksisterende adkomstvei.

Ekstra dokumentasjon

I tvilstilfelle skal bygningsmyndighetene kunne forlange dokumentasjon (spesielt når det gjelder miljømessig tilpassning/beliggenhet) ut over det som er normalt for den aktuelle type bebyggelse. 

Referanser

Flere kommuner, fylkeskommuner og andre instanser har utarbeidet Byggeskikkveiledere eller tilsvarende, som danner en del av grunnlaget for planlegging og godkjenning av bygging i spesielt sårbare områder. Disse er tilgjengelig på nettet.
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