Skålvær kirkes tilblivelse

Bakgrunn.

I den gamle bibelen som ligger i Skålvær kirke har Charlotte Hardine Røring (1843 – 1913) skrevet om prosessen med bygging av kirken. Hennes mann, Anton Christian, var initiativtaker, men da han døde brått, før prosjektet var kommet skikkelig i gang, var det hun som videreførte hans ide. Således er det like gjerne hun som skal ha æren for at det i dag står en kirke på Skålvær.
Vi gjengir her ordrett hva hun har skrevet.
********
Kirkens historie.

1. Dens tilblivelse.

Sin tilblivelse skylder Kirken næst Gud Handelsmand paa Skaalvær Anton Christian Olaus Røring, født 1824, død 28de December 1885. 
Efter i flere Aar at have interesseret sig for Virkeliggjørelsen af denne sin Yndlingstanke gav han Stødet til, at et Møde af Husfædre i Øerne 20de August 1885 i Jesu navn opptog Sagen og udstædte Liste til Bidragstegning rundt om i de Skaalvær tilstødende Øer af Tjøttø, Alstahoug og Herø Prestegjeld. Selv lovet han fri Grund til Kirke og Kirkegaard samt fri Førsel af Kirkens Materialer til Skaalvær.
Naar undtages, at Kirkesagen under Visitasen i September s. A. fik Biskop Smits varme Anbefaling, og at de tegnede Bidrag fra Tid til anden kom inn, hadde den ingen videre Framgang indtil 1888. Men fra nu af skjød den saa rask Vekst, at det blev aabenbart for Alle, at Herren selv tog fat for at virkeliggjøre sitt Værk.
Ved Møde i Skaalvær 12te Juli 1888 refereredes et allerede tidligere paa Aaret gjort Tilbud fra en Entreprenør i Namdalen om at kjøbe Malms gamle Kirkehus i Beitstaden, der af sist nævnte Menighed var kasseret som for lidet og havde ca. 300 Siddepladse. 
Tilfeldig tilstedeværende Tømmermand kunde bevidne Tømmerets Godhed, og da Forsamlingen heri saa Herrens Styrelse, bemyndigedes Handelsfuldmægtig Frithjof Røring til at besiktige Bygningen paa Stedet. Samme Møde opnævnte den Arbeidskomite, som den hele Tid siden har fungeret, nemlig: Sogneprest C. H. Krohn som Formand, Handelsfuldmægtig F. Røring, Handelsbetjent Morten Olsen, Skaalvær og Gaardbruger Ole Ebbesen Husvær som Representant for Øerne fra Alstahoug og Herø. Senere opfordredes Tjøtta Herredsstyrelse til at vælge et Medlem til Varetagelse af kommunale Interesser, og hertil valgtes Lensmand Johan Falch. Komitéens Kasserer blev Røring. Denne havde imidlertid ifølge den i Mødet givne Bemyndigelse allerede 29de s. M. besiktiget og innkjøbt Malms Kirke for 650 Kroner. Ved Rivningen straks efter befandtes dens Vægge og Tag at være i god Stand, medens det Øvrige for Størstedelen var ubrugelig. 
I Septenber s. A. ankom Materialene tilligemed nye i Trondhjem indkjøbte til Skaalvær.
9de s. M. besluttedes Kirken oppført i sin gamle Stil, kun med de Forandringer, som nødvendiggjordes ved gammeldagse Tilbygninger i Kirkeskibet under Taget og paa Væggene. Vaabenhuset forhøies i Høide med Coret, og derfra fører Trappe opp til Galleriet.
Galleriet lægges tvert over Kirken i Skibets Baggrund. Fra Sakristiet fører Dør ud. Nyt Gulv og Underloft, ny ud- og indvændig Paneling samt hel ny Indredning skaffes. 
Til Kirkens Bygmester antoges i samme Møde Snedker Nils Christian Anderssen, Thjøttø, med hvem Kontrakt afsluttedes om Kirkens Opførelse med Fuld Indredning uden Maling og Materialer for 2050 Kroner inden August Maaneds Udgang 1889. Midler haabedes man at skaffe ved Bidrag af Staten og paa anden Maade.
Kirkens Grundvolde nedtegnedes og indviedes med Guds Ord og Bøn ved en Samling 10de October s. A. Inden Aarets Udgang var Kirken under Tag, saa Arbeidet udover Vinteren jevnt kunde Paagaa.
Andragende til Storthinget 1889 om Bevilgning af Oplysningsvæsents Fond kom ikke til Behandling, Hvorimod Kirkedepartementet lovede til Kommende Aar at opføre paa Budsjettet 2000 Kroner mod, at Herredstyrelsen i Thjøttø overtog Kirkens Vedligeholdelse. Thjøttø Herredstyrelse overtog Vedligeholdelsen 18de Mai 1889, og Storthingets Bevilgning af nævnte 2000 Kroner blev given 24de Marts 1890, approberet ved Kgl. Resolution af 3de Mai.

I midlertid hjalp man sig ved Laan i Thjøttø Sparebank.
Af gavmilde Givere bør endvidere nævnes:
Thjøttø Herredstyrelse med 200 Kroner foruden Ydelse af Skyds til de forrettende Prester, Enkefru Charlotte Røring med Nattehold til de forrettende Prester (og forøvrigt se for hende og flere efterstaaede Inventarifortegnelse med Gaver),
Thjøttø Sparebank med 100 Kroner foruden Nedsættelse af Renter for Laanene og Afdragsfrihed af disse,
Handelsmand Zahl Kjærringø med 200 Kroner,
Frøknene Anne og Marie Brodtkorb Christiania 50 Kroner,
med mange Flere. Øernes Befolkning strakte sig vidt baade med de paa Listene tegnede Bidrag og tillige ved under Fiske at sætte Garn og Line, ved hvilket ikke saa smaa Bidrag er indløbne.
Ogsaa ved Ofring under opbyggelige Samlinger og paa selve Indvielsesdagen, ogsaa ved udstillet Bøsse, er ikke Ubetydeligt innbetalt.
Den lille, vakre Kirke, som Gud af sin Naade og Kjærlighed til Øbefolkningen har skjænket den, kostede ved sin Fuldendelse ved Udløbet af den Kontraktmessige Tid og ved Regnskabets Afslutning, Kr.7404,33.

Af dette Beløb er indkommet.

a. som Bidrag af Staten

kr. 2000,00

b. som Bidrag af Private

kr. 2021,09 

og Ræsten henstaaes med Laan i Thjøttø Sparebank.
Kirken Gjæld udgjorde i 1890 
kr. 3528,56. 
Herren, som har hjulpet saa langt, maa og vil ogsaa anvise fornødne Midler til Kirkegjældens Afbetaling. –

Ved Kongelig Resolution af 21te august 1889 blev det saa naadigst bestemt:
A.
1. At der til Brug for Befolkningen paa Øer i Thjøttø, Alstahaug og Herø Prestegjelde i Tromsø Stift tillader opført en Kapelkirke paa Øen Skaalvær i Thjøtttø Prestegjeld i det Væsentlige efter samme Plan som den dertil indkjøbte Malmø Annexkirke i Beitstadens Prestegjeld og forøvrigt efter vedlagte af Byggmeste N. C. Anderssen udarbeidede Rids med Beskrivelse.
1. At der ved Kapellet tillades anlagt en Kirkegaard
2. At Tromsø Biskop bemyndiges til indtil videre at bestemme, hvor ofte og til hvilke Tider der skal holdes Gudstjeneste i Kapellet samt om deres Fordeling mellom vedkommende Prestegjelds Prester.

B. 

At der paa de Budgetforslag vedkommende Opplysningsvæsenets Fond der blir at Fremlegge Storthinget i 1890 (vedk. førnevnte 2000 Kr.)

C.

At der af Thjøttø Herredsstyrelse i Møder 14de September 1888 og 18de Mai 1889 fattede Beslutninger om Kapellet og Kirkegaardens Vedligeholdelse samt om Skyds til Prestene paa deres Reiser for at betjene Kapellet naadigst apporberes udover de fem Aar.
Under 18de November s.A fordelte Biskopen Gudstjenestene saaledes, at af de 10 aarlige Gudstjenester holdes de 6 (i Adventen, Helligtrekongerstiden, den sidste i Fasten, August, Oktober, November) af Thjøttø Sogneprest, de 2 (i tiden efter Paaske og September) af Herø Sogneprest, de 2 (den første i Fasten og Juli Mnd.) av Vegø Sogneprest. Dertil holder Alstahaug Sogneprest aarlig en Hverdagsgudstjeneste.
Skydsen til Prestene skaffes in natura efter Omgang af Thjøttø Prestegjeld, - efter Tjøttø Herredsstyrelses Beslutning af 14de September 1888.
I samme Møte vedtog Thjøttø Herredsstyrelse at indhegne og vedligeholde Hegnet om Skaalvær Kirkegaard, hvortil Grunden er Ydet af Huset Røring. Da kun en mindre Del kunde indhegnes til Indvielsen, har man Huset Rørings Tilladelse til senere – om fornødiget – at udvide Kirkegaarden i den Retning, hvor nu de Kirkegaarden nærstaaende Huuse ligger.
Det lovede Areal for Kirkegaarden er 2 Maal eller 20 Ar.

Huset Røring har for sig og mulige efterfølgende drivere af Skaalvær Handelssted forpliktet sig til ikke at drive Søndagshandel, ei heller have Udsalg af nogensomhelst Slags berusende Drikke Lørdagen før Gudstjeneste og indtil Mandag Morgen Kl. 8, Thinglyst Ærklæring hvorom findes ved Soneprestens Archiv paa Thjøttø. –

Til Kapelkirken henregnes følgende Øer:

a. AfThjøttø: Skaalvær, Omnø, Skogsholmen, Kilvær, Sørvær, Laanan, Flovær, Flæsen, Bukø, Olderø, Lisø, Nautø, Taavær, Kvalholmen, Hestø;
b. Af Alstahaug: Nord-Aakerø, Sanderø, Brasø, Almendingen, Prestø, Husvær.
c. Af Herø: Nord- Sandvær.

Disse har for Nærværende en Folkemengde paa 1092.
Lærer i Øernes Distrikt af Thjøttø Skolekommune, Jacob Ingebrigtsen Haltlid, konstitueredes 7de September 1889 som Kirkesanger i Kapellkirken.
2. Kirkens og Kirkegaardens Indvielse

fandt Sted Fredag 6te September 1889 ved Hans Høiværdighed, Biskop i Tromsø Stift Johannes Nilssen Skaar. Tilstede var desuden som forrettende Provst Søndre Helgelands Provst Jan Olaus Kielland, som Stedets Sogneprest Thjøttø Sogneprest Conrad Henrik Krohn og som assisterende Prester: Provst og Sogneprest til Herø, Thoralf Solem, Sogneprest til Alstahaug, Gunnerius Johnssen, - Sogneprest til Vegø, Henrik Marstrander, - Sogneprest til Velfjorden, Søren Dahl, - og Sogneprest til Bindalen, Johannes Rognaas.

Etterat Provsten havde imtimeret over Davids Salme 96,9 og Prestene havede forelest de befalede Stykker, predikerede Biskopen over Luk. 18,9-14. Derpaa foregik Ofring til Kirken rundt Altret.

Kun en mindre Del af den fremmødte Almue fik Plads i den overfyldte Kirke.
Første ordinære Gudstjeneste holdtes saa 8de September, 12te Søndag efter Trefoldighed, ved Provst J. Kielland, - den 2en den 22de s. M. ved Sogneprest Krohn.

Kirkens inventarium:

Altertavlen. Gave fra Kirkens Værge Morten Olsen og indkjøbt fra Vestlandet (Augvaldsnes Kirke paa Karmøen).
Armstagene: Indkjøbt fra Frøknene Steenshorn, Christiania.

Kalk og Disk: Indkjøpt fra Frøknene Stenshorn, Christiania.

2 Altermugger og 1 Oblateske: Indkjøpt fra Frøknene Stenshorn, Christiania.

Christusfiguren: Gave fra Fuldmegtig Frithjof Røring.

2 smaa Stager paa Alteret og 1 til Kirkesangeren: Gave fra Fru Charlotte Røring.

Alterdugen: Gave fra Handelsbetjent Johan Agersborg og Hustru Elen f. Olsen.
Bibel og Salmebog: Gave fra Kirkeværge Morten Olsen.

Daabsbækkenet: Gave fra Kvinder paa Laanan og Sørvær.

Vandkaraffel med Glas og Bret: Gave fra Handelsbetjentene John Hustad og Martin J. Lund.

Stole: Gave fra Enkefru Charlotte Røring.

Daabskjedlen: Gave fra Enkefru Charlotte Røring.
********

Senere notater:

Under hver gudstjeneste, var Martin Ryan velvillig til å låne sitt private orgel til bruk i kapellet. Men i 1929 ble det gjort kronerulling til inntekt for orgel til Skålvær Kapell. Så, i 1931, ble det innkjøpt et brukt orgel og montert i kirken. Det blev innviet om sommeren.

Nr.2. Alterduken i Skaalvær kirke er gave fra Lovise Pauline Pettersen, Skaalvær.

Duken ble gitt til kirken 6. sept. 1939 på kirkens 50-års-jubileum.

Nr. 3.Skaalvær kirke mottok 7. juli 1960 –15 særkalker i gave fra fru Anna Dudzik til minne om hennes foreldre Maren og Johan Lisø.

Nr. 4. 2 lysestaker gitt av fru Anna Dudzik til Skaalvær kirke. Innviet av soknepresten 12. s.e.Tr. søndag 1. sept 1963.

Nr. 5. Skålvær kapell mottok alterduk som gave fra Anne Falch, Skålvær, høsten 1967. Hun har arbeidet den selv.

